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Este cunoscut îndeobşte că la afirmarea învăţământului românesc din Banatul 
de sud, aflat la finele veacului al XIX-lea şi până la 1918 - aidoma întregului Banat
sub stăpânire austro-ungară, şi-au adus o contribuţie fundamentală Reuniunea 
Învăţătorilor români de la şcolile confesionale gr. or. din Episcopia 
Caransebeşului şi conferinţele învăţătoreşti din despărţăminte, a căror înfiinţare 
sunt legate indisolubil de numele episcopului Ioan Popasu. 

În 1865 în fruntea nou înfiinţatei Episcopii a Caransebeşului a fost uns Ioan 
Popasu, personalitate marcantă a vremii, care s-a impus prin felul remarcabil cum a 
condus instituţia bisericească şi a păstorit credincioşii, dar şi prin activitatea susţinută 
pe tărâm cultural şi naţional. Acest ierarh rămâne în atenţia posterităţii - aşa cum 
deja am precizat - şi prin organizarea, în 1866, a conferinţelor învăţătoreşti, iar peste 
trei ani, în 1869, a Reuniunii Învăţătorilor români de la şcoalele capitale şi 
elementare poporale din dieceza dreptmăritoare răsăriteană a Caransebeşului 
care, în 1880, după aprobarea noilor statute de funcţionare, va adopta o nouă titulatură: 
Reuniunea tnvăţătorilor români de la şcolile c01~/csionale g1: 01: din dieceza 
Caranscheşului. 

Reuniunea în cauză s-a preocupat de perfecţionarea metodelor didactice. 
pedagogice, de obiectele de învăţământ, de îmbogăţirea cunoştinţelor profesionale 
şi ştiinţifice ale dascălilor, implicit de îmbunătăţirea situaţiei lor materiale, a bazei 
şcolare şi de promovare a limbii române. Mai mult, aşa cum se cerea într-un docu
ment din acel timp intitulat Invitaţiune pentru reu11i1111ile Înfiinţate spre instruirea 
poporului şi pentru tnvâţători, păstrat la Direcţia Judeţeană Caraş-Severin a 
Arh1\·clor Naţionale (Fond Protopopiatul Biserica Alhâ). reuniunile învăţătorc~ti 
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trebuiau să se ocupe şi de instrucţiunea maselor: „Ca meritul IÎ1văţătorului să se 
poată judeca just, reuniunea ii i·a petrece actii·itatea cu necontenită atenţie. 
Spre acest scop l'a face prin Fnvăţâtor la Fnceputul anului un catalog despre 
numârul ascultâtorilm: şi Fncât se \'a Fnvăţa cetirea, scrierea şi aritmetica -
despre gradul cunoştinţei acestora; şi catalogul acesta a lui va autentifica''. 
Învăţătorul care-şi îndeplinea corect datoria putea ,,conta la deosebita considerare 
din partl'a rl'uniunii centrale la Fmpărţirea premiilor". Încă în anul înfiinţării 
Reuniunii. 1869. membrii ei proclamau „Noi \'Om căuta să reali::ăm ceea ce 
laurl'atul poet şi hinecm·ântatul bârbat al naţiei a preconi::at: Uniţi-vă fn cuget, 
uniţi-\'(i-n simţiri". 

După unele opinii. Reuniunea Fm·ăţătorilor din Caransebeş a fost, probabil, 
cca mai puternică asociaţie de profil ce a fiinţat în spaţiul spiritual românesc până Ia 
1918. După modelul ei se vor fonda şi alte asociaţii asemănătoare, între care 
Reuniunea generală a Fm·ăţătorilor greco-ortodocşi din Dieceza Aradului ( 1872), 
ceea ce este grăitor. 

In cadrul Reuniunii au fost constituite 12 despărţăminte - Bocşa, Oraviţa, 

Vârşeţ, Panciova, Mehadia, Biserica Albă, Lugoj, Caransebeş, Făget şi Bozovici 
- acestea fiind centrul de greutate al asociaţiei învăţătoreşti. Reuniunile din fiecare 
despărţământ aveau întruniri periodice, cel puţin două anual, cu o tematică 
prestabilită, unde se ţineau prelegeri, conferinţe, aveau loc dezbateri şi schimburi 
de experienţă. Asemenea manifestări s-au organizat nu doar în oraşe ci şi în 
localităţi rurale, un exemplu fiind în acest sens Adunarea învăţătorească a 
despărţământului Vârşeţ ţinută Ia Râtişor, Ia 17 februarie 1819, sub preşedinţia 
lui Petru Borcan, notar fiind Ioan Miclea (Familia, XXVIII, 6, l 0/22 februarie 1891 ). 

Referitor la conferinţele învăţătoreşti precizăm că ele au fost interzise în Graniţă, 
nu şi în părţile provinciale ale diecezei Caransebeşului, de către administraţia austro
ungară. Dar, la 22 mai 1896 Sinodul eparhial din Caransebeş a decis reactivarea lor. 
În această privinţă a împuternicit Consistoriul să adopte măsurile necesare şi să 
distribuie învăţătorilor materialele ce vor fi dezbătute cu ocazia conferinţelor. Episcopul 
diecezan Nicolae Popea a anunţat prin circulare presbiteriatele aparţinătoare diecezei 
Caransebeş despre decizia Sinodului. Din acel moment, învăţătorii din Banatul sârbesc 
s-au adunat, aşa cum susţine istoricul Gligor Popi, după protopresbiteriate: cei din 
Vârşeţ la Coştei iar cei din Biserica Albă la Iam. Într-adevăr la Arhivele Caransebeş 
există un fond intitulat Protopopiatul Biserica Albă, în care se păstrează documente 
diverse, adresate de conducerea diecezei Caransebeş protopresbiterului Iosif Popovici 
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din Imn. 
Cei care conduceau conferinţele învăţătoreşti se numeau comisari şcolari; 

desigur, erau învăţători cu prestanţă care serveau, însă, în alt protopopiat decât 
în cel de care răspundeau. Înaintea conferinţelor comisarii erau chemaţi, trei 
zile, la Episcopia Caransebeşului, unde erau instruiţi asupra modului conducerii 
lucrărilor şi despre chestiunile ce unnau să fie dezbătute, concret despre tematică. 
Între comisarii care au funcţionat în Banatul sârbesc ori care erau de baştină din 
zonă, pomenim pe următorii: Martin Ţapu, învăţător la Fizeş, pentru 
protopopiatul Biserica Albă; Pavel Gaitovici, învăţător în Mircovăţ, pentru 
protopopiatul Jebel; Petru Murgu, învăţător în Panciova, pentru protopopiatul 
Caransebeş; Petru Stepanescu, învăţător în Comereva pentru Panciova, Antoniu 
Muşteţiu de la şcoala din Panciova tot pentru protopopiatul Caransebeş şi, în fine, 
cunoscutul fruntaş naţional - învăţătorul Patrichie Râmneanţu, pentru care limba 
română era „cel mai important obiect de studiu" (Educatorul, 9, septembrie 1910). 

Uneori conferinţele învăţătoreşti nu-şi puteau desfăşura activitatea în condiţii 
normale, autorităţile recurgând la fel şi fel de şicane şi chiar abuzuri. Apelăm spre 
argumentare la o ştire inserată în coloanele ziarului timişorean Dreptatea, pe care o 
redăm în cele ce urmează: „ Vârşeţ, 21 august! Învăţătorii protopresbiteratului 
Vârşeţ s-au fntrunit miercuri 7119 august în Coştei spre a ţine conferinţele 
prescrise de Ven. Consistoriu, şi până a nu începe tratarea materiei, iată că se 
ivesc trei jandarmi care opresc ţinerea conferinţelor sub cuvânt că acestea nu 
sunt insinuate autorităţilor politice. Spre a sati.~face aceste pretenţii părintele 
Corcea insinuă adunarea „. pentru a nu pierde timpul 1 zi toţi au participat la 
/am. unde erau chemaţi învăţătorii tractului Biserica Albă la prelegerile teoretice 
din geografie. Despre această oprelişte regretabilă s-afăcut relatare Venerabilului 
Consistoriu. 

A doua zi (joi) am ţinut şi noi co1~/erinţă, dar numai tratarea teoretică, 
rămânând să se trateze partea practică a doua zi. dar iată că jandarmii se 
il.'esc din nou şi ne comunică că a venit depeşă de la vicecontele comitalului 
Timiş de cuprinsul câ nu se opreşte ţinerea conferinţelor; dacă dovedescfihireului 
câ au statute aprobate de guvern, ceea ce cerea timp „. de aceea participanţii 
au mers din nou la Jam spre a asista la conferin(clc de acolo. Tot astăzi 
Înl'<i(âtorii tractului Bisericii A/he au venit la Coştei şi apoi cu toţii ne-am petrecut 
colegial. La despârţire, cu capetele descoperite am cântat imnul <Deşteaptâ
tc române> „. Onoare preotului local, carele 11eco11te11it a petrccut 1/1 mijlocul 
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nostru şi a Împărţit cu adel·ărată iubire durerile noastre îndurate Fn urma 
intervenţiei organelor politice 1/1 a ne opri în mersul cultural". (Dreptatea, 
Timişoara, III, 11711896). 

Am ţinut să redăm integral corespondenţa nu doar pentru a dovedi abuzurile 
administraţiei , ci şi pentru a releva obiectivele conferinţei învăţătoreşti, care 
reies cu uşurinţă din lectură, şi totodată, atitudinea naţional românească, patriotică 
a participanţilor. 

Regretatul profesor şi cercetător Petru Oallde susţinea, în urmă cu aproape 
două decenii, într-o lucrare valoroasă (P. Oallde, Lupta pentru limba românească 
În Banat, Timişoara, 1983) că ,Jn orice caz, indiferent despre care dieceză vorbim 
(Caransebeş sau Arad), concluzia este că conferinţele (sic!) învăţătoreşti au 
corespuns necesităţilor dezvoltării 1/n·ăţământului poporal din Banat şi au creat 
condiţii.favorabile pentru predarea - lÎlvăţarea modernă a limbii române". 

Fiinţând aproape jumătate de veac, Reuniunea Învăţătorilor români de la 
şcolile C01?fesionale g1: 01: din dieceza Caransebeşului şi-a ţinut adunările generale 
în diverse localităţi bănăţene: Făget, Oraviţa Montană, Caransebeş, Orşova, 
Bocşa Montană, Reşiţa Montană, Băile Herculane şi Caransebeş. Conform 
datelor pe care le deţinem, incomplete, adunări s-au derulat şi în localităţi din 
Banatul sârbesc: 21 august I 2 septembrie 1878 la Biserica Albă; 1891 tot la 
Biserica Albă; 20 septembrie 1898 la Yârşeţ; 29 I 30 august 1904 la Biserica 
Albă; 28 august şi 1 septembrie 191 O la Panciova. 

A 

In contextul dezbaterilor de la întrunirea din 1878 de la Biserica Albă, 
învăţătorul Ioan Tina a dorit să precizeze că: ,,Scopul adevărat al şcoalei ... este de 
a pregăti pe elevi pentru viaţă, adică de a produce din ei oameni ... cu 
cunoştinţe practice şi folositoare, cu o minte deşteaptă şi dezvoltată". 
Apreciem, cu temei, că dacă numai această precizare ar fi fost concluzia 
conferinţei învăţătoreşti, aceasta şi-ar fi atins cu prisosinţă scopul! 

Aşa cum deja am precizat în lucrarea de faţă, în zilele de 29 şi 30 august 
1904 a avut loc la Biserica Albă o nouă adunare generală a Reuniunii învăţătorilor 
români gr. or. de la şcolile confesionale din dieceza Caransebeşului. Conform 
Protocolului întocmit cu ocazia ~nerii adunării, ea a fost convocată printr-o circulară 
din 25 iulie I 7 august şi a fost onorată de prezenţa unui mare număr de membri, 
majoritatea învăţători din tractul Biserica Albă, dar şi din tractele învecinate, la care 
s-au adăugat oaspeţi de vază, de diverse profesii. 

Sfânta liturghie a fost celebrată de protopresbiterul Filip Adam, asistat de 
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presbiterii Sofronie Nediciu din Biserica Albă şi Simeon Luca din Ilidia. 
După serviciul divin, membrii Reuniunii şi oaspeţii s-au întrunit într-o primă 

şedinţă în sala restaurantului „Burg", unde preşedintele în func~une, învăţătorul Traian 
Linţa a deschis lucrările adunării generale printr-un cuvânt de salut adresat celor 
prezenţi. Notar al şedinţei a fost desemnat Ioan Marcu, căruia i s-a acordat şi 
conducerea biroului pe întreaga durată a adunării. Alocu~uni au rostit protopresbiterul 
Filip Adam - ca reprezentant al episcopului diecezan (a afirmat că prestaţia 
învăţătorilor a fost exemplară), inspectorul şcolar regesc al comitatului Timiş-Carol 
Sebesztha, Iacob Schenk - directorul şcoalelor civile din localitate, primarul oraşului 
Biserica Albă - Ion M. Roşu şi, în fine, dr. Aurel Novac - preşedintele comunităţii 

bisericeşti gr. or. române din oraş. S-a expediat o telegramă de recunoştinţă P. S. 
Nicolae Popea şi, totodată, s-au recepţionat mai multe telegrame de salut de la 
următorii expeditori: protopresbiterul Timişorii, dr. Traian Puticiu; protopresbiterul 
Caransebeşului, Andrei Ghidiu, avocaţii din Orşova dr. Ioan Popoviciu şi Petre 
Călciunariu; învăţătorii bocşeni Dimitrie Pruneş şi Miron Popoviciu şi, nu în ultimul 
rând, de la Reuniunea generală a învăţătorilor greco-ortodocşi din Dieceza 
Aradului, reprezentată de preşedintele ei Iosif Moldovan. 

Apreciem că este oportun să prezentăm componenţa nominală a comisiilor de 
lucru, întrucât acestea au fost structurate în raport de tematica reuniunii. Iată titulatura 
şi componenţa acestora: 

a) comisia pentru examinarea raportului general: Ioan M. Roşu, George 
Ţunea, Grigorie Paliciu, Nicolae Velcu şi Constantin Liuba; 

b) comisia pentru cenzurarea „raţiocinului" pe anul 1903/ I 904 şi a proiectului 
de buget pe anul I 904/1905; dr. Aurel Novac, Dimitrie Birăuţiu, Sofronie Liuba, 
George Jianu şi Dimitrie Petroviciu; 

c) comisia pentru cenzurarea raportului bibliotecarului şi înscrierea de 
membrii noi: Sofronie Nediciu, Simion Bozanciu, Dimitrie Bălănescu, Avram 
Miter, Petru Bulgea şi George Petrovici; 

d) comisia specială: Ioan Pepa, dr. Valeriu Branişte, dr. Comei Jurca, dr. 
George Dobrin, Ioan Vidu, Emilian Novacovici şi Vasile Tărian. 

Agenda adunării generale a Reuniunii din august I 904 de la Biserica Albă a 
cupnns diverse probleme. Astfel, s-a prezentat raportul general (referent George 
Tunea) al comitetului de conducere pe anul 1903 I 1904. Raportul, tipărit şi 
difuzat în prealabil membrilor spre a fi studiat, a fost aprobat de adunarea 
general<\. Oe asemenea, s-au votat Rcg11/amc11tclc /Jl'llfru l~(aceri i11tcr11'' alt' 
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Reuniunii, pentru „casă" şi „bibliotecă", valabilitatea lor fiind pe trei ani. 
Regulamentul avea următoarele capitole: Adunarea generală; Comitetul; 
Funcţionarii reuniunii; Despărţămintele Reuniunii; Funcţionarii despărţămintelor; 
Regulamentul. S-a dezbătut chestiunea manualelor şcolare, a cenzurării unora, 
s-au prezentat petiţii şi propuneri învăţătoreşti în legătură cu obţinerea de 
ajutoare băneşti în folosul şcolii sau „referitoare la h~fiinţarea şi sprijinirea 
materială a unor reviste pedagogice sub auspiciile Reuniunii noastre ori a 
celei arădene''. lnvăţătorul Ioan Vidu, renumit dirijor şi compozitor bănăţean, 
dar şi devotat luptător pentru cauza statului naţional unitar român, a propus 
tipărirea cântecelor bisericeşti cu ajutorul Reuniunii, întrucât pe acesta se 
bazează morala creştină: ,,Învăfământul este chemat a Fmpreuna ceriul cu 
pământul". O altă problemă abordată a fost cea a perfecţionării învăţătorilor 
în diferite ramuri ale industriei de casă prin cursuri speciale, susţinute financiar 
de guvern. Pentru aceasta era nevoie să se obţină, prin intervenţia Venerabilului 
Consistor diecezan, 2-3 locuri gratuite. 

Tot la adunarea generală de la Biserica Albă referenţii comitetului de conducere 
au prezentat referate despre temele elaborate în despărţămintele Reuniunii: învăţătorul 
Mihai G. Crăciun materialul intitulat ,,in ce chip Fşi poate câştiga şi susţine 
Fnvăţătorul autoritatea şi respectul 1/1 şi afară de şcoală?" iar Petru Bandu ,Jn ce 
măsură poate contribui casa părintească la educaf iunea şcolară?" Adunarea 
generală a apreciat că ambele referate au răspuns obiectivelor pentru care au fost 
redactate. 

În baza unor declaraţii de înscriere adunarea generală din 1904 a primit în 
Reuniune încă 7 membri fondatori şi 8 membrii ajutători, unii dintre aceştia fiind din 
Banatul sârbesc: Simion Bozaciu-director de bancă, dr. Titu Mălai-avocat, Mar
tin Mogoş, Ioan Ogrin, Panta Ţăranu, Dimitrie Bălănescu -proprietari, to~ din Biserica 
Albă, George Suciu - preot în Sîn Mihai (Locve) şi Valeriu Oprean -preot în Grebenaţ. 

Preşedinte al Reuniunii a fost reales avocatul orăviţean Elie Trăilă, personalitate 
marcantă a Banatului, care între 1876 - 1879 fusese secretar la Şcoala civilă din 
Oraviţa. 

Fără a intra în amănunte menţionăm că în anul 191 O s-a ţinut tot în Banatul 
sârbesc, dar de data aceasta la Panciova, o nouă adunare generală a Reuniunii la 
care ne referim. Cu acel prilej învăţătorul Gheorghe Joandrea a susţinut conferinţa 
intitulată Gramatica lui Jenache Văcărescu. Tot atunci s-a decis ca Educatorul 
(Organ oficial al Reuniunii Fnvăţătorilor din Eparhia Caransebeşului, Revistă 
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lunară pentru educaţia poporului) să fie distribuit gratuit membrilor ordinari. 

De asemenea, a fost ales preşedinte învăţătorul Traian Henţu din Orşova, iar în 

funcţia de casier central binecunoscutul învăţător Patrichie Râmneanţu din Coştei. 
Fără îndoială că roadele activitătii Reuniunii învătătorilor români de la 

' ' 

şcolile confesionale din dieceza Caransebeşului, au fost benefice nu doar pentru 
dascăli şi procesul pedagogic ci şi pentru întreaga populaţie a Banatului de 
sud, întrucât Reuniunea a promovat constant un spirit înnoitor, favorabil 
prefacerilor şi consolidării naţionale româneşti. 
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LA REUNION DES INSTITUTEURS ROUMAINS DES ECOLES 
CONFESSIONNELLES GRECQUES-ORTHODOXES 

DE LA DIOCESE DE CARANSEBEŞ: coNFERENCES 
INSTITUTORIALES ET ASSEMBLEES DIDACTIQUES DE LA 

REUNION DU BANAT SERBE 
Resume 

Ă I' affirmation de l 'enseignement roumain du Banat sudique, trouve en 
fin du XIX-e siecle etjusqu'a 1918-comme le Banat tout entier- sous la regne 
autrichienne-hongroise, une contribution fondamentale a ete apportee par la Re u
n ion des instituteurs roumains des ecoles confessionnelles grecques-orthodoxes de 
la diocese de Caransebeş et Ies c01~ferences institutoriales des departements, dont 
la fondation est indisolublement liee du nom de J'archeveque Ioan Popasu. 

Les cmiferences institutoriales ont ete organisees de l' annee 1866 et la Re u
n ion des instituteurs en 1869: la Reunion a eu des departements meme dans le 
Banat serbe, qui ont active avec des bons resultats. 

Ces organismes se sont preoccupees du perfectionnement des methodes 
didactiques. pedagogiques, des objets de I' enseignement, de I' enrichissement des 
connaissances professionnelles et scientifiques des instituteurs, du dressement de 
leur situation materielle et de la base scolaire, de la promotion de la langue roumaine 
et de l 'education des adultes. 

La reunion des instituteurs grecques-orthodoxes de la diocese de Caransebeş 
a ete, selon I' opinion de quelques-uns, la plus puissante association institutoriale de 
I' espace spirituel roumain jusqu 'a l 918. 
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